
R. GOBEC (Dunaj); 
III. mednarodni kongres žen
ske lige za mir in svobodo. 

dcbičkariU. medtem ko ie velika masa 
tudi v eiuentmh deželah poražena in pr;_ 
knijšana. 

Vsa produkcija na gospodarskem po
lit; ni zamišljena v obče dobro, temveč v 
smeri dobička. Zato je treba pravičnih 
pravnih cdnošajev na eni strani med de
lodajalci in delavci, na drugi strani mea 
prt ducenti in konsumenti v obče. Tu so 
zavzele nekatere žene skrajno stališče, 
da se odjpravi privatna posest višjih pod
jetij (triusti). druge misliio. da koreninijo 
vzroki gospodarske bede v skupnem de
lovanju gospodarskih, pravno  politiških 
in duševnih ustrojev, ki dado podlago ce
lotnemu socijalnemu o.iganizmu. Zato ni 
zadosti delovati samo v eni smeri za od
pravo gospodarskih nedostatkov. še mani 
na s silo kakor nam kaže poraz komum
s;ične vlade v Rusiji. 

Medsebojna odvisnost držav je da
nes večja kakor nekdai, zato se nai v 
svrho prostega trgovanja in prometa od
pravi v zmislu Cobdenovega oznanjeva
nja zapiranje mei, ki ne škoduje le sosed
nim državam, temveč, tudi istim, ki same 
to store in hočejo s tem pritiskati na uru
ge dežele. To pomeni nadaljnjo propada
nje svetovnega gospodarstva. Za vse 
budi ima svet dovolj živeža in dela. Pri
šle so mi pri tem izreku na misel besede 
našega domačega pesnika: 
»Za vse ie svet dovoli bogat in srečni vsi 

bi bili. 
ko kruh delil bi z bratom brat s prav srč

nimi čutili.« 
Gregorčič. 

Dva poldneva so posvetile, praktič
nemu pacifizmu in referentinje so poro
čale v uspehih v svojih državah. Ameri
kanke stoje na strogo mednarodnem sta
lišču. Zdi se mi ■ nai se mi dovoli oseb
na opazka! — kolikor imam 1:0 časer:
sili vpogleda v to stvar, da si ljudje paci
fizem razhčno razlagajo. Te se j J poka
zalo tudi na kongresu. Francozinje, ki so 
istih misli z Amerikankami. so torej mo
rale početje francoskih političnih činite
Licv strogo obsojati. 

V Jugoslaviji si zamorem zamisiiii 
go.Jtev in širjenje pacifizma samo v okvi
ru plemenite narodne vzgoje, kajti mi 
imamo še liudi. ki bi praktičnemu paci
fizmu na ljubo bili pripravljeni zatajiti 
svoie ipokolienie. So narodi, pri kateriii 
ni več treba buditi narodne zavesti (Nem
čija. Francija), a pri nas je narodna za
vednost kot predpogoj pacifizmu prepo
trebna in tc«a ne smemo pozabiti. 

Mislim, da imamo Slovenci v Pre
šernu naibolišega predhodnika pacifizma 
in on se ie že v svoiih dneh zavedal mi
sije, ki mu io ie naročila pesniška muza. 
V »Zdravici« pravi: 

Žive nai vsi narodi. 
ki hrepene dočakat' dan. 
da koder solnce hodi 
prepir bo iz sveta pregnan: 
ko rojak prost bo vsak. 
ne vrag, le sosed bo mejak!« 

Radi pomanjkanja prostora sem mo
rala poročilo krčiti na najtehtnejša vpra
šanja in nainraviti samo nekak izvleček o 
delu ki ga je izvršil kongres v teku ene
ga tedna, .ki pa pomeni zopet veliki ko
rak naprej v smeri svetovnega miru in 
vseobče pravice. 

V dnevih od 10. do 16. julija t. 1. je 
imela ženska liga tretje mednarodno za
sedanje, in sicer to pot na Dunaju. Iz ino
zemstva so bile zastopane: Združene dr
žave. Mehika. Brasilija, Japonska, Kitaj
ska 'u celo črno j>leme Zamorcev. Izmed 
evropskih držav so bile zastopane vse 
razun Španske in Portugalske. Judi Ju
goslavija ni bila zastopana, temveč samo 
Hrvatska po dr Zdenki Smirekar. M. Ku
;era in M. Quiquerez. Zato sem neofici
lelno zastopala jaz Slovenijo, da zamo
rem moji domovini, osobito mojim tova
rišicam poročati vsaj v velikih potezah o 
delu in uspehih tega kongresa. 

Na predvečer kongresa, t. i. 9. julija 
ie bila spominska slavnost za oba pred
bojevnika pacifizma: Berto v. Suttner in 
Alfreda Frieda, katere so se udeležili ra
zun ženskih društev tudi i>redsednik re
publike, nadalje znanstveniki, umetniki, 
uradniki in delavci, vse križem. Sviral je 
ženski sinfonični orkester. 

Predmeti, o kateriii se je predavalo 
in diskutiralo na kongresu, so bili: vzgo
ia. mladinsko čtivo uspešna uporaba ča
sopisja v dosego dobrjh namenov. sj>lo
Šno razoroženje. protest napram militari
stični uporabi koknijalnih podanikov, 
gospodarska politika, mednarodni odno
šaii. samoodločba narodov, praktični pa
cfizem, mednarodni jezik. 

Na kratko hočem podati smernice 
iz.aženih misli o vzgoji: Monopolizacija 
šolstva in učiteljišč ne pomeni kulturni 
napredek, ker vsaka sodobna vlada sku
ša vzgajati podanike v dosego svojih po
laičnih ciljev. Tako so v Nemčiji vzga
•nli mlade militariste, v Rusiji komuniste, 
šolstvo bodi z ozirom na narodnost in 
konfesijo popolnoma nevtralno In spadaj 
samo z ozirom' na materijelno obdržava
nie v področje države.   Mladinsko čti
vo v šoli in izven nje vsebuj v umetni
škem m etskem oziru najboljše spise iz 
domače in svetovne literature vseh ča
s< v in narodov, a brez šovinističnih m 
hmskaiočih tekstov. Da bode cena mla
dinskim knjigam kolikor mogoče nizka, 
nai se ustanovi centralna knjižnica za iz
dajo mladinskih soisov. — Telesna ka
zen, koje se nekateri učitelji še vedno po
služujejo, nai se popolnoma odpravi. — 
Staršem gre pravica soodločevanja pri 
šolski vzgoji in pouku dece. (Rodbinski 
sestanki upd vodstvom učiteljev.) 

Največja pozornost se je posvečala 
pitanju, kako bi se najuspešneje zamogla 
preprečiti nova katastrofalna vojna. V 
tem slučaju ne zadostuje, da, se vpliva na 
diplomate, temveč na ljudstvo, in sicer 
tudi individualno na posameznika. Kajti 
ljudstvo ie. ki radi vojne največ trni zato 
bomo našli pri njem največ odmeva za 
:o misel. In če ljudstvo enovoljno noče 
vojne, ga nobena državna institucija in 
nobena pretnja od strani vlade k temu 
ne more Prisiliti. 

Razglas ententnih diplomatov glede 
celotneea razoroževania se tako dolgo 
ne more smatrati kot resno volio za mir. 
dokler te države same ne odložijo orož
ja. A medtem, ko one pritiskajo na druge 
države, se same potaoliajo v militarizma. 
Nezaupanje do Zaveze narodov in njego
vii določb cd strani nastalih držav je po
polnoma umljivo in umestno radi nedo
slednosti, ki io kažejo merodajni ententni 
činitelji v izvrševaniji najvišjih principov. 

Zato hoče ženska liga med narodi 
delovati na to. da ti zahtevajo med dru
gim: 1. sprejem vseh suverenih držav, ki 
priznavajo pogoje članstva, v Zavezo 
narodov. 2. Zbornica Zaveze narodov naj 
ima oravico, da pošlie zastopnike vseh 
dežel in ne samo štiri v ožji svet. 3. Pra
vo sodelovanja pri sestavi Zaveze naj 
imi zbor in ne svet. 

V prvi vrsti na je potreba, da se od
1 pravijo notranji vzroki, ki dajejo povod 

k razporom med državami. In to ie med 
drugim gospodarska konkurenca, od ka

I tere bogatijo samo posamezniki (vojni 


